



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年2月1日 星期一
第4期(总第776期) 5版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjjtk@163.com

企业负责人——

与员工一起热热闹闹过个别样“安康年”

记者 唐正飞 实习生 余慧中

春节临近，杀猪宰羊、置办年货，过年的气息越来越浓。“一年到头，就想着过年回家与亲人团聚。”在安康经营假发生意的陕西斯普瑞克工艺品制造有限公司总经理丁会霞说。

近日，受新冠肺炎疫情影响，各地先后发出“就地过年，减少人员大规模流动”倡议，很多本打算回家过年的“异乡客”选择就在地在安康过年。

来自河南省漯河市的丁会霞，2018年随着公司业务发展来到安康，一呆就是3个年头。尽管丈夫、孩子都接到了身边，每到年关还是想着回老家陪父母过年。“我们姊妹三个都已成家，妹妹弟弟在江苏苏州定居，我们在安康，以往每年我们都会在年前后相继回家，帮父母置办年货、收拾家里，等待着一大家子的团聚。”

年是家乡美。说起以往过年留给丁会霞的，是满满回忆。腊月二十八这天全家总动员早早就将窗花、春联贴上了。年三十下午两三点后，各家先用第一碗饺子祭祖，接着全家围着桌子美美地享用父母做的鸡鸭鱼肉等八凉八热。推杯换盏互相祝福中，和爸爸聊聊工作，陪妈妈聊聊天，分享着一年来的收获。

随着年龄增长，丁会霞作为姊妹中的老大，会帮着爸爸在旁边打下手，借此学一些爸爸的独家秘诀，包饺子、蒸馒头、炒几个家常菜也是可以的。平时忙于工作，孩子要上学，不在父母身边，丁会霞会利用过年这个难得机会为他们烹调各自喜爱的菜。

“一年之中最开心的，就是天南地北的亲人们回来后，你去我家串串门，我去你家做客。”谈及以往的年，丁会霞抑制不住心中的兴奋，激动地说。

“我们这儿要求出门都要戴口罩，进出小区都要出示健康码，外地回家的要到当地社区报备，还要自行居家隔离，咱也不给国家添乱，你们就在安康安心过年吧！”对于前两日父母的电话叮嘱，丁会霞记忆犹新。

父母虽然已经70多岁，但身体还算健朗，每每回到家总会准备好为归来的孩子们做上几顿喜欢吃的席。面对今年疫情，丁会霞一家子也不回老家了，尽管少了陪伴父母

的机会，在安康丁会霞已经有了别样的过年方式，通过建立家族的微信群，打开视频来一场身在千里之外，却近在咫尺的家人聚会，给亲人们发发象征好兆头的微信红包，也成了家族微信群里必不可少的助燃剂。

不能回家过年，思乡情绪也时时刻绕心头。看着手头的工作，看着和自己并肩作战的同事们，丁会霞告诉记者，虽然今年不能回老家过年，但准备在安康过一个别样的安康年。待手上的工作忙完后，也会前往商超、市场购置相应的年货，迎接新春的到来。

据初步统计，她们公司大概有十几名员工也不能回老家过年了，就地过年成为员工们的约定。而对于今年在安康过年，公司也对不能回家的员工，准备好了关怀物资，虽然这些员工不能回家热闹，但“别样的安康年”更会让她们记得这个特殊的春节。丁会霞介绍，公司的健身房设施、KTV、食堂都将免费开放，在保证疫情防控的情况下，公司将组织在安康过年的员工开展一些活动和比赛，和员工们一起过一个热热闹闹的安康年。

务工者——

心安处是吾家 “线上过年”解乡愁

记者 唐正飞 实习生 余慧中

来自河北省秦皇岛市的赵秀玲来安康工作已经有两年时间了，因为疫情原因，今年她也只能留在安康来迎接春节的到来，这是她第一年不能和家人一起过年。

赵秀玲是家中最小的孩子，父母、哥哥姐姐和侄子侄女加起来，有足足九口人。过年时，全家吃过年夜饭后，围坐在电视机前有说有笑看着春晚，或者去附近的古城边看花灯。而今年，这些都成为一种想念。“如果可以，我也想在公司食堂或宿舍里做一做我们秦皇岛的当地菜，也算是游子身在异乡的一种怀念。”

年末岁首，河北省成为国内新冠肺炎疫情严重地区，而疫情的变化时刻也牵动着赵秀玲的心，她第一时间询问家里情况。叮嘱父母出门一定带好口罩，注意洗手消毒。对于赵秀玲今年不能回家，父母担心之余也很理解，嘱托女儿一人在外过年，要注意身体，吃好喝好，给自己多买几件新衣服。

“前些日子，安康新增一例确诊病例，爸妈在网上看到消息后立刻给我打了电话，让我注意安全。”说到这里，赵秀玲不由得眼睛有些湿润。独在异乡为异客，每逢佳节倍思

亲，当问及想对父母说些什么时，赵秀玲微微低头，平复了下激动的情绪，缓缓地说：“我真的很想爸妈，希望他们多注意身体，健康平安。”

赵秀玲很感谢现在科技的发展，给打算异地过年的她一个别样团圆方式——视频电话。全家人可以一起打视频电话，即使相隔千里也能看见彼此的笑容，平时拿在手上的红包也被微信红包替代。她打算过年期间，多和父母亲朋打电话、通视频，用网络送上自己的陪伴。

全公司和赵秀玲一样留在安康过年的同事还有不少，公司早早给他们准备好了年货，在安康的员工打算一起在职工餐厅度过一个特殊的大年三十。

“在公司和同事们聚在一起，也就不孤单了，不仅如此，还有住在安康的同事邀请我去她家过年。”说到这里，她脸上慢慢恢复了笑容，“安康这边人情味很重，同事朋友互相陪伴，让我有种家的感觉。”

邀请赵秀玲到家中过年的同事名叫郭芙蓉，本是渭南人，来安康定居已经多年，说起这件事，郭芙蓉说：“我和小赵平时关系就



就地过年：
短暂停分别，
是为了长久安康

编者按：

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况，要求各地区、各部门要抓紧做好各项服务保障工作，让群众度过一个欢乐祥和、健康安全的新春佳节。

为做好就地过年工作，我市相关部门出台了对应措施，通过送岗位、送政策、送服务等暖心举措，全力做好就地过年各项保障工作。而对于广大外地在安创业者、务工者而言，在疫情防控的新形势下，不少人响应号召，选择了就地过年。尽管少了家人们的陪伴，为之遗憾，但为了更多人的安康，他们的留守，也让这个春节有了不一样的味道。

创业者——

个体与集体 为了疫情防控留下也是贡献

记者 罗伟

年关将近，因疫情防控，各地政府纷纷号召群众就地过年，原本人潮汹涌的返乡队伍不似往年熙攘，流动的车厢内也是乘客寥寥。这个特殊的春节，对那些背井离乡，在外地就业、求学的游子来说，注定无法像往常一样，在过年期间与亲人团圆相聚了。

散落在全国各地的不同面孔，成为被疫情困守在原地的一部分，这其中，有很多不能回乡的安康人，与之相应的，也有很多外地人今年要留在这里过一个“安康年”。

我市创业多年的安康静品网络服务有限公司总经理童照强，今年就决定响应政府号召，留在本地过年。做出这个决定，对他而言略显艰难。今年已经74岁的老父亲，独自一人留守在四川宜宾老家，就指着一年到头能和孩子待上几天。特别是童照强去年刚添了儿子，老人家挂念孙子，刚入冬，就天天在电话里念叨“今年能

不能早点回家？”

为了筹备过年的吃食，童父在六月初买了十几只鸡，还往自家堰塘里投了鱼苗，中秋时，小鱼已经长得肥硕，童照强告诉父亲，要等过年才能回去。

被打乱的计划牵动着童照强挂念父亲的心，尽管从十几岁时就在异乡打拼，但他却很少有过在外地过年的时刻。于他而言，过年回家，天经地义。精神的原乡烙刻在基因里，在春节这样重大的节日里，是无论遇到什么难处，都必须和家人待在一起的。

理智最终说服了情感。去年，他和妻子在四川待了70多天才回到安康，没能在预期陪妻子回娘家，他内心也略显惭愧。这场疫情，让一年中最热闹的时刻，不得不拉升了年的距离和意义。童照强对父亲讲清了政策后，老人家虽感到遗憾，却也表示理解，并叮嘱儿子儿媳做好防护。

另一边，受疫情影响，童照强所服务的一些老客户的公司在2020年关停，他的收入也大幅缩水，看着网络直播的火热，他在摸索中加入了这波浪潮。网上冲浪的日子，他也认识了很多因疫情决定留在工作地过年的年轻人，其中不乏在安康工作的外地人，大家谈着在外地过年对自身的影响，绕来绕去的话题中，挣没挣到钱，家中父母的渴盼成为两个鲜明的热词。

在童照强与网友交流中，收入与思念，是他们心头有关过年回家的目标指向。决定不回四川后，他也给自己算了一笔经济账，如果回乡，在路上的花费和过期间走亲访友的红包，林林总总得3万元左右。留在安康，回妻子老家旬阳过年，省去了一笔交通费，但家庭的温暖与团聚的喜悦，因为两个个体的结合紧密相连，使他不至于像别人一样，孤身一人。

春节给了人们关于团圆相守的寄望，疫情

当前，站在保护自己也为他人着想的角度，这一固定的模式被更改打破，整个社会也在为个人的退守提供着更多样化的便利。今年春节期间，多地发放就地过年补贴，各大物流公司纷纷发出春节不放假的通知，网络平台的线上联欢会也较往年翻了数番。个体与集体，为了防疫纷纷让步，无论从政策层面或是某些市场主体的举动，都在尽力弥补留守原地过年群众的缺失。

望着咿呀学语的儿子，童照强说，还是希望疫情早点过去，生活恢复正常，明年能多挣点钱，下一个春节可以回家陪陪父亲。他朴素的愿望建立在大多数人的心境上，疫情改变的桩桩件件在过去的一年化为了声声叹息，也在新的一年催长出希望的芽苗，那是更多人对家国安的祝福，对天下无恙的期盼。



赵秀玲忙完手上的工作，也将筹办年货，安安心心就地过年。

唐正飞 摄

快过年了，春节团圆的归意日益浓厚，但受疫情影响，就地过年可能成为这个春节假期许多人将要面对的现实。不能与亲人团聚过年，思念不尽相同，也难免会有一些失落，但选择留下的理由和目标是一致的——我们愿意拉长思念，为了把疫情防控得更好。有三首歌曲或许能表达这样的心境。

第一首《爱我别走》。这一年，大家都过得不容易，可以理解。不过，鉴于目前的疫情防控形势，多地呼吁就地过年。张伯礼院士不久前也说，疫情防控仍需保持高度警惕，春节期间尽量不要回家，以免造成人员大规模流动。在这个特殊的春节，对妻儿老小最大的关爱是做好个人防护，防止返乡途中感染并连累家人。平安才是最好的团圆。与挤进归乡大潮相比，就地过年无疑更安全。

第二首《暖暖》。无论工厂还是写字楼，不管打工仔还是生意人，很多人响应疫情防控要求，安心就地过年。这是每位留下的外地人对疫情防控的贡献。那么，所在城市应该回馈以温暖。比如，目前一些城市菜价上涨，鸡蛋价格翻了一番。相关部门要及时回应群众的关切，关心外地人的“粮食和蔬菜”。同时，更要关心外地人的“年味”。他们能不能吃上一口家乡菜？能不能感受到都市的年俗？能不能享受到便捷的公共服务？这些都需要当地政府想深一层、多做一步。

我们看到，不少城市做出了榜样，为外地人送上春节大礼包。礼包中既有真金白银的补贴，又有手机流量、健康服务、免费的图书馆体育馆，让外地人感受到一座城市的温暖，像歌里唱的那样“爱一个人希望他过更好”。期待更多城市来“抄作业”。

第三首《难忘今宵》。过去的一年，全国人民一方有难八方支援，风雨同舟，共同取得了傲人的成就，同时更感受到国家与家的紧密联系。展望新年，我们的心愿更与国家的发展紧紧绑在一起。奋斗在天南海北的兄弟姐妹们，让我们在农历新年钟声敲响时同唱一句：“神州万里同怀抱，共祝愿祖国好”！

(新华)

要让“处处是家乡，就地过年”

延伸阅读至七版⇒⇒⇒